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Таблиця З 

Реалізація основних видів продукції аграрними _підприємствами*** у січні-листопаді 2007
 
року 

 
***крім малих 

Враховуючи, що Кабінет Міністрів затвердив мінімальні ціни на цукрові буряки [3], які будуть 

поставлятися з 1 вересня 2008 р. по 1 вересня 2009 р. для виробництва цукру квоти "А", на встановленому 

раніше (2007 р.) рівні – 141,67 грн. (без ПДВ), ми можемо зробити висновок, що це зумовить пошук заміни 

вирощування цукрових буряків іншими культурами. 
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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ МЕТОД ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОНАННЯ 

МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

У статті розглядаються проблемні аспекти впровадження програмно – цільового методу на 

місцевому рівні в Україні. Виявлено низку недоліків даного методу планування та окреслено шляхи 

вирішення існуючих проблем за умови підвищення ефективності середньострокового планування на рівні 

місцевих бюджетів. 

Ключові слова: програмно – цільовий метод; місцевий бюд-жет;6юджетна програма; програмна 

класифікація. 

Однією з проблем розвитку місцевого самоврядування в Україні є обмеженість фінансових ресурсів, 

які не повною мірою забезпечують виконання органами місцевої влади як власних так і делегованих 

державою повноважень. Причому, з року в рік в Україні спостерігається стійка тенденція до зменшення 

частки власних доходів у місцевих бюджетах, що в свою чергу призводить до збільшення питомої ваги 

трансфертів. Саме тому, поряд із необхідністю перегляду шляхів зміцнення фінансової основи місцевих 
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бюджетів, існує потреба у підвищенні ефективності та результативності використання наявних 

бюджетних ресурсів. Таким інструментом, який дає змогу ефективніше й прозоріше використовувати 

бюджетні кошти є програмно – цільовий метод формування й виконання 

Проблематику запровадження та вдосконалення програмно – цільового методу досліджували 

переважно зарубіжні вчені. Вітчизняні вчені і практики ці проблеми розглядали лише впродовж останніх 

кількох років. Серед українських авторів заслуговують уваги праці С. А. Буковинського, В. М. Гейця, О. 

II. Кириленко, Ц. Г. Огня К В Павлюк, І. Б. Стефанюк, І. Я. Чугунова та ін. 

Програмно – цільовий метод складання бюджету вперше було запропоновано у США у 1940-х роках. 

Відтоді практика програмно – цільового методу формування та виконання бюджетів поширилась на цілу 

низку країн. Його активно практикують Канада та більшість країн Європейського союзу. Сьогодні 

більшість країн ЄС надають допомогу іншим країнам саме у формі програм, після здійснення яких ЄС 

прагне бачити досягнення конкретних результатів. З поміж країн СНД елементи цього методу 

використовують Казахстан та Росія [1, с.79]. 

В Україні бюджетна реформа, яка почалася з прийняттям Бюджетного кодексу у 2001 році, 

передбачає вдосконалення практики складання та виконання бюджету через застосування сучасних 

методик та прогресивних підходів, підтверджених світовим досвідом Складовою цього процесу є 

впровадження середньострокового планування бюджету з використанням одного із сучасних 

інструментів бюджетування – програмно-цільового методу. За цим методом з 2002 року формується 

державний бюджет, а починаючи з 2003 року ПЦМ випробовується на рівні місцевих бюджетів України. 

Основну мету та принципи застосування ПЦМ у бюджетному процесі України визначає затверджена 

урядом концепція його застосування [2]. 

Програмно – цільовий метод бюджетування – це система планування та управління бюджетними 

коштами в середньостроковій перспективі, що пов’язує обсяг фінансування бюджетної програми з 

кінцевими результатами, які очікуються від її виконання [3, с. 35]. При використанні цього методу 

основна увага акцентується не на тому як утримати бюджетні установи, а на тому, які результати будуть 

від використання бюджетних коштів, тобто ефективність їх використання. 

Найважливішою складовою ПЦМ є програма. Відповідно до Бюджетного кодексу України бюджетна 

програма – це систематизований перелік заходів, спрямованих на досягнення єдиної мети та завдань 

виконання яких пропонує та здійснює розпорядник коштів відповідно до покладених на нього функцій 

[4]. Даний метод передбачає систему звитування та оцінки виконання програм. Це в свою чергу 

забезпечує вищий рівень прозорості бюджетного процесу на місцевому рівні. 

Нині, більш як в 140 містах України, паралельно традиційному бюджету затверджуються та 

виконуються бюджети за програмно – цільовим методом. Однак, при впровадженні даного методу на 

місцевому рівні : полишається цілий ряд проблемних питань, а саме: 

1. Перш за все, на рівні місцевих бюджетів, відсутні чіткі основи нормативно – правового 

забезпечення реалізації програмного методу; 

2.  Суттєвою перепоною ефективного функціонування даного методу є відсутність програмної 

класифікації видатків на місцевому рівні; 

3. Територіальні органи Державного казначейства України не забезпечені програмним 

забезпеченням для обслуговування місцевих бюджетів за видатками згідно з ПЦМ; 

4. Відсутній типовий перелік бюджетних програм та їх типова структура; 

5. Відсутні типові базові показники оцінки ефективності виконаний бюджетних програм. 

Тому, для успішного запровадження та використання програмно – цільового методу на місцевому 

рівні, на нашу думку, необхідно здійснити ряд заходів, а зокрема: 

 вдосконалити нормативно – правову базу, а саме прийняти  законодавчий акт, який би визначив 

програмно – цільовий метод як і основний метод формування та виконання бюджетів, а також 

регламентував би діяльність усіх учасників бюджетного процесу на місцевому рівні за умови 

використання даного методу; 

 розробити програмну класифікацію видатків місцевих бюджетів та відповідне програмне 

забезпечення, яке дало б змогу органам Держказначейства обслуговувати місцеві бюджети за умови 

функціонування програмно – цільового методу; 

 розробити типовий перелік бюджетних програм, бюджетні програми, що направлені на 

виконання делегованих повноважень варто розробляти за допомогою типових бюджетних програм певної 

галузі згідно з структурою бюджетних програм, однак вона може відрізнятися від структури бюджетної 

програми на державному рівні; 

 розробити систему показників оцінки виконання бюджетних програм, а саме: кількісні та якісні. 

Оптимальна кількість показників повинна повного мірою надавати інформацію про виконання завдань, 

досягнення мети та забезпечення результативності та ефективності програми; 

 потрібно здійснювати постійний моніторинг та оцінку виконання бюджетних програм на всіх 

стадіях бюджетного процесу. 
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Отже, реалізація програмно – цільового методу на місцевому рівні, за умови нормативно – правового 

регулювання, сприятиме повномасштабному його запровадженню як одного із пріоритетних напрямів 

бюджетної політики. Де в свою чергу дозволить ефективно управляти фінансовими ресурсами місцевих 

бюджетів та максимально задовольняти потреби громадян. 
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В умовах адміністративних методів управління економікою термін управлінський (внутрішній) 

контроль не застосовувався, оскільки при всеохоплюючому контролі діяльності підприємства з боку 

державних органів самоконтроль підприємства був не потрібний. У економічній літературі 

висловлювалися різні, часом протилежні точки зору про зв'язок контролю з бухгалтерським обліком та 

аналізом. В деяких випадках контроль розглядався як функціональна складова обліку. Інші вбачали тісну 

єдність контролю з аналізом і навіть поглинання першим останнього: "функція обліку тісно пов'язана з 

контролем, який не виступає як самостійна функція, а виконує допоміжну роль у всіх інших функціях 

управління" [2, с.4]. У адміністративній економіці контроль, як правило, не розглядався як самостійна 

управлінська функція. 

На даний момент положення докорінно змінилося. У сучасних умовах реформування економіки 

контроль перетворюється на найважливіший елемент управління підприємством, а контрольний аспект 

бухгалтерського обліку замість державного характеру все більше набуває внутрішньої спрямованості. 

Облік, що не використовується для внутрішнього контролю, безцільний, а контроль, який не ґрунтується 

на даних обліку, безпредметний. 

У сучасних літературних джерелах все частіше зустрічається термін "управлінський (внутрішній) 

контроль", причому в менеджменті І бухгалтерському обліку він трактується по різному. Вчені, що зай-

маються питаннями менеджменту зазвичай розглядають контроль як стадію і функцію управління поза 

зв'язком його з обліковою функцією. Фахівці з бухгалтерського обліку пропонують інші концепції. Одні 

автори всі три функції управління – облік, аналіз і контроль розглядають в органічному зв'язку, вважаючи 

цю єдність важливою ділянкою технологічного процесу управління. У інших випадках контроль 

розглядається через такі його складові як розробка стандартів, вимірювання фактично досягнутих 

результатів, їх порівняння і проведення коректувань в тому випадку, якщо досягнуті результати істотно 

відрізняються від прийнятих стандартів, тобто розуміється ширше і багатогранно. 

Ряд вчених, навпаки, звужує внутрішній контроль до процесу, що базується виключно на даних і 

документах, що розробляються при плануванні і управлінні, що отримані з результатів бухгалтерського, 

оперативного і статистичного обліку. Вони зводять внутрішній контроль до перевірки відповідності 

принципів віддзеркалення інформації в обліку законодавчо встановленим і внутрішнім Корпоративним 


